

原汁原味的“村味”让游客在这里流连忘返

# 北仍：经营出了动人的“乡愁”

■本报记者 刘笑非 蔡倩

北仍村火了！茂密椰林中的漫步、姹紫嫣红间的乡愁，一杯“夫人咖啡”，一口琼海味道，今年博鳌亚洲论坛年会期间，多国政要夫人造访的琼海市嘉积镇官塘村北仍村民小组，就这样借着博鳌亚洲论坛的影响力，向全世界展现了琼海美丽乡村面貌，全国各地的游客，即便只为那一杯“夫人咖啡”，也愿意不远千里而至。

但可曾想，北仍村这个名字，一年之前还鲜有人知。全村仅有48户、158人，身处琼海官塘温泉旅游度假区，却只能通过外出打工来提高收入。

一年时间，从默默无闻到旅游热点，外人觉得太短，北仍村人却觉得太长，飞速的建设让他们更愿意用“月”，甚至是“天”来记录村子的变化：三环骑行绿道、乡愁味道农家乐、草寮咖啡屋、北仍书屋、北仍大客厅、重教之家……即便是在整体推进“不砍树、不占田、不拆房、就地城镇化”的“三不一就”发展的琼海，北仍村仍是一个可圈可点的发展样板。

蜕变如此之快、发展如此之美，北仍村如何做到？只有走进北仍村方能一探究竟。

## 从待字闺中到名扬天下

“我就说北仍村一定会火！加上今年政要夫人们的莅临，知名度又提升了，看来这样的新景点，可不止我们老人喜欢！”想起两个月前献宝一般向自己的老姐妹们介绍着北仍村，来自天津市的候鸟老人刘阿姨笑言自己“预知”了未来。

北仍村的知名度迅速攀升，在官塘村党支部书记李昭良看来，并非那么出乎意料。“北仍村本来就很美，地方不大却样样精致，但官塘温泉名声在外，北仍村更多时候只是被过路游人所发现。”李昭良说，在发展成如今的旅游热点前，北仍村虽产业简单、人均收入不高，但生活闲适，也是个有历史、有文化、有品位、有味道的村子，就像养在深闺中的少女。

香闺的大门在2014年5月被打开，“美丽乡村”建设的开展，让北仍村里修起了绿道、建起了咖啡屋、开起了农家乐，当然还迎来了接踵而至的游客。从



琼海北仍村风景如画，民风淳朴。本报记者 张茂 摄

当初的“养在深闺人未识”到如今“柳暗花明又一村”，北仍村的面貌是起了天翻地覆的变化？其实不然。

在琼海市“三不一就”新型城镇化原则指引下，琼海市邀请清华大学设计院的专家对北仍村布局进行了精心规划，8公里长的环村绿道、920米的巷道硬板化、300米的挡土墙完工后，村还是那村，树还是那树，人还是那人，格局在变，北仍村的内在没变。从村口的“有一种乡愁叫北仍”的标语，到“北仍客厅”里挂着的乡愁字画，这个枝叶婆娑的园林乡村，飘着浓浓的“乡愁味道”。

“政要夫人在这里喝过咖啡，现在游客都想要体验一番了！”王秋香说，自己的成功，也为村子里其他尝试创业的村民提供了鲜活的样板。

像王秋香一样，村民王理强也放下

了在外打拼多年的事业，利用闲置地，开办起了集餐饮、住宿、健身、体验为一体的“乡愁味道”休闲式农家乐。不仅如此，王理强还以高于市场价格收购村民自种自养的蔬菜禽类，吸纳本地村民前来打工就业，带活了北仍村的农业转型。

据李昭良介绍，北仍村村民2014年人均年收入达到了1.2万元人民币，而启动美丽乡村景点建设后的半年时间，村民人均收入比之前增加了2000元。“村民们腰包鼓起来了，很多常年在外打工的村民也回乡工作、创业。”在李

昭良看来，全村人个个是老板，通过将整个村民小组“打包”起来发展，营业所得每个村民都能分得一杯羹。以“乡愁味道”农家乐为例，除经营者占52%股份外，其余的48%股份则由村民掌控，每三个月一次的分红，成了村民的固定收入。

而发展乡村度假游后，北仍村80%的村民都参股农村旅游项目，农民在自家门口创业，既能增收致富，还实现了农旅融合发展。“现在，村民在乡愁味道农家乐打工，不仅每月有1700元的工资收入，还可以把自家种的菜、养的鸡卖给农家乐额外增加收入，尝到这样增收的甜头，村民谁还想外出打工。”李昭良笑道。

正逐渐模糊的区域界线

在北仍村打造美丽乡村的过程中，一件小事一直让北仍村的村民们以及前来观光的游客们津津乐道，那就是位于官塘片区的星级酒店御泉庄项目，拆除了原本建在酒店外的围墙，与北仍村融为一体。“村道改到哪儿，我们的围墙就拆到哪儿。”御泉庄项目负责人潘进太说，要让到北仍村的游客想去御泉

庄，住御泉庄的游客想去北仍村。

曾经这一道围墙，隔开的不仅仅是酒店和村落，也隔开了两种截然不同的生活方式。“是找一家酒店度假，享受优质服务，还是去一个村子放松，呼吸新鲜空气，每到假日，不少人会为此纠结。”潘进太说，御泉庄拆掉围墙，旨在融合了两种旅游形式，也为北仍村提供了发展新模式。

“拆掉围墙，拆出来的不仅是景区的增收，更是农旅产业的深度融合。”琼海市委书记符宣朝说，北仍村正以美丽乡村建设为落脚点，由传统农村迈步走向现代农村。

在北仍村下一步的发展蓝图里，进一步完善基础设施，以官塘温泉休闲度假区和白石岭景区为依托，打造乡村旅游休闲区；与官塘附近的房地产项目结合，提升农民收入的同时也带旺周边村庄旅游业的发展，打造周边休闲旅游目的地，成了新的发展目标。

“北仍村与旅游景区的边界正在被模糊，而大景区的客源，也推动着北仍村和景区的融合。”李昭良说，发展乡村度假游后，村里的道路网都在进行优化设计，进出村的主干道都与景区实现互通。“如今游客火爆的北仍村，甚至带动了官塘景区的发展。”潘进太说。

这样的发展模式，实际上与琼海市努力打造的“全域旅游”概念吻合，模糊城市与农村之间、城镇与景区间的界线，让居民生活的城市，也成为游客漫步的景区。

北仍村的游客络绎不绝，一年的发展经验，未来将在许多像北仍村一样的小村庄身上鲜活运用。如符宣朝所言：“我们追求的是一种幸福的发展方式，要让琼海百姓时刻生活在5A级景区里，笑意写在脸上，幸福发自内心。”

（本报嘉积4月21日电）

## 结语：

海南农村奔小康样本调查系列报道到今天全部刊登完毕，区区十篇报道当然不能涵盖我省农村在奔小康路上的全貌。但我们相信榜样的力量是无穷的，这组报道如果能给广大农民、农业企业以及相关政府部门带来一些思考和启迪，就意味着收获最大的“传媒效益”。

记者手记

## 打造乡村游 不走寻常路

■本报记者 刘笑非

行走在北仍村的三环绿道上，呼吸着新鲜的空气，看着满眼的绿，习惯了好山好水的游客能被朴素的乡村风景所吸引，并非简简单单的“名人效应”。北仍村虽小，确有其独到之处：地处官塘温泉度假区，可以抓住度假区的常住客市场，又临近东线高速公路，可以吸引众多散客。

但海南乡村众多，拥有得天独厚自然优势的村子很多，有着庞大客源市场和便利交通条件的乡村在全省范围内同样不少，乡村旅游的吸引力在于独特的“味道”：农家菜肴尝出的味道、农田风光看见的味道、农村风貌展现的味道、农旅融合发展的味道。想要在自身条件趋同的乡村旅游市场实现“鹤立鸡群”，就要靠“寻常”的发展模式，“烹饪”出不寻常的味道。

北仍村在打造乡村旅游项目时，选了一条不寻常的路：摈弃大兴土木和强加主题，而是完完整整地保留了其原有的风土人情及风貌，最大限度展现北仍村原有的特色。“望得见山、看得见水、记得住乡愁这三个标准，在北仍村的打造中得到了充分体现。”海南省旅游协会秘书长王健生表示，对北仍村的打造，充分挖掘和展现了当地的风土人情，让游客能够充分享受美景、美食，“而很多地方为了打造美丽乡村往往顾此失彼，比如用生硬的水泥路和生硬的新楼房代替了原有的曲径通幽的乡道和独特的当地传统民居，让许多乡村丧失了原本的味道。”

把打造乡村旅游产品的主导权，交到当地村民手中，是北仍村的第二个不寻常，从“草寮咖啡”到“乡愁味道”，最熟悉北仍村的莫过于北仍村的村民，什么样的产品和体验最契合北仍村的风貌，王秋香和王理强的答案往往更见地。琼海将整个北仍村打造成果区，让每个村民都参与到村庄的旅游发展中，才能在日渐同质化的乡村旅游市场竖起自己的旗帜。而在目前，省内很多发展乡村旅游的村子里，村民们大多在被动的配合着游客的需求，却往往忽视了游客最想要的是独一无二的旅游产品。

长期以来，乡村旅游都在尝试打造一个远离城市与喧嚣的“世外桃源”，在一些知名度假景区有着完善的服务配套和优质的度假体验，但一走出景区，却似进入了第三世界。北仍村却“不寻常”地将村落与酒店、度假景区间的界线消除，给予游客优质旅游体验的同时，也与城区公共服务完全接轨，融合了“世外桃源”的体验与“宾至如归”的方便。

在自驾游与散客游主导旅游市场的当下，乡村游早已是旅游市场的宠儿。打造美丽乡村时，借鉴先进的发展经验固然重要，却也不可邯郸学步般丧失自身的个性。因此，我们不应该着力于打造下一个北仍村，而应该期待着在下一场旅行中，被另一个不知名的村落所惊艳。

（本报嘉积4月21日电）

## 构建中巴命运共同体 开辟合作共赢新征程

遇，共同的斗争历程，使中巴人民心灵相通。建交以来，中巴建立了全天候友谊，开展了全方位合作，在涉及彼此核心利益问题上一脉相承、相互支持。患难见真情，中国和巴基斯坦都越来越深切地感受到善邻的珍贵、朋友的温暖。

习近平强调，中巴两国都肩负着民族振兴的历史重任，致力于强国富民的伟大梦想。我们比任何时候都更需要紧密携手合作，发挥两国传统友好优势，地缘毗邻优势、经济互补优势，共享机遇，共迎挑战，共谋发展，不断充实中巴命运共同体的内涵，

更好造福两国人民，促进地区稳定繁荣，为打造亚洲命运共同体发挥示范作用。

第一，中巴要守望相助，深化战略协作。要保持两国高层经常互访和会晤的传统，就重大战略性问题加强合作，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。

第二，中巴要弘义融利，实现共同发展。要发挥中巴经济走廊建设对两国务实合作的引领作用，以走廊建设为中心，以瓜达尔港、能源、基础设施建设、产业合作为重点，形成“1+4”合作布局，让发展成果惠及巴基斯坦全体人民，进而惠及本地区各

国人民。

第三，中巴要心心相印，坚持世代友好。2015年是中巴友好交流年，我们要开展形式多样、内容丰富的庆祝活动。要鼓励两国青年一代多来往、多交流。中国将在未来5年内为巴方提供2000个培训名额，并帮助巴方培训1000名汉语教师。

第四，中巴要风雨同舟，共对安全挑战。中方将同巴方加强配合，共同应对非传统安全威胁，为两国经济合作和共同发展提供可靠的安全保障。

第五，中巴要勇担责任，加强国际协

作。要就国际和地区形势保持战略沟通，在重大全球和地区问题上加强协调和配合，一道推动阿富汗和解进程，共同推动构建以合作共赢为核心的新型国际关系。

习近平强调，中华民族历来爱好和平，中国将坚持合作共赢的理念，坚定不移发展同世界各国的友好合作，坚持按照亲诚惠容的理念，深化同周边国家的互利合作，努力使自身发展更好惠及周边国家。中国将坚定不移奉行互利共赢的开放战略，发展开放型经济体系，努力为亚洲和世界发展带来新的机遇和空间。我们希望同“一

带一路”沿线国家加强合作，共同打造开放合作平台，为地区可持续发展提供新动力。

习近平最后强调，构建中巴命运共同体，是中巴两国政府和人民从两国根本利益出发作出的战略抉择。让我们携起手来，共同开创两国更加美好的未来。

习近平演讲时，议员们50多次拍手鼓掌和鼓掌，对习近平的演讲表示认同和支持。结束演讲后，谢里夫总理和巴基斯坦会议领导人讲话，再次对习近平表示感谢，盛赞巴中友谊。

演讲前，习近平出席了中国援巴议会大厦太阳能光伏发电项目揭牌仪式。

习近平主席夫人彭丽媛和王沪宁、栗战书、杨洁篪等分别出席上述有关活动。

WOODHAVEN

新加坡

## 海南省商务厅关于

## 2015年度商务专项资金的公告

为支持和促进商务领域的发展，中央财政和省财政分别安排了我省各类商务专项资金。本年度商务专项资金的申报工作已陆续启动。为便于相关企业及时了解资金的具体支持方向、支持内容、申报时间、申报资格、申报材料以及联系咨询事宜等信息，专项资金管理及申报等工作安排的相关文件将陆续公布在商务厅网站上。

主要商务专项资金类别包括：

欢迎登陆海南省商务厅网站(<http://www.dofcom.gov.cn>)，网站的“商务专项资金专栏”和其他相关栏目将详细提供上述资金管理的具体信息、工作动态以及咨询服务。

### 海口市国土资源局关于积压房地产土地确权登记征询异议公告

根据海南省人大常委会《关于加快积压房地产产权确认工作的决定》，现将海口市国土资源局对下述积压房地产土地确权登记申请的审核情况予以公布（详见下表）。对公布的土地使用权、所有权及他项权利有异议者，请于见报之日起60日内，以书面形式并持有关证据到海口市国土资源局美兰分局（海口市振兴路8号）办理异议登记或复查手续。逾期没有提出异议的，即认为公布的权益无异议。联系人：覃英岱 联系电话：0898-65361223

产权申请人	申请依据	申请土地面积	土地座落	土地权属证件	项目名称	原土地使用者
(SUGA KOEI) 音光荣 詹泽云	海口市房权证海房字第HK031165号	26.45 平方米	海口市美兰区海甸三东路46号燕 兴城1号楼1705房	海南省海口市土地管理局土管字第1196号	燕兴城1号楼	海南创威贸易有限公司

海口市国土资源局

2015年4月21日



## 珍而不贵，新加坡稀有联排别墅

报名五一黄金周考察团送2晚酒店住宿

新加坡置业及教育咨询会

2015.4.25 10:00-17:00 (周六)

地址：海口明光国际酒店2楼牡丹厅(海口市南海大道9号)

特邀资深留学机构现场提供咨询服务



全国免费咨询热线 400-617-2503

地址：海口明光国际酒店2楼牡丹厅(海口市南海大道9号)

本公司是新加坡远东机构旗下公司

远东机构

启发 优质 生活

远东机构是世界唯一荣获8项“世界不动产卓越建设奖”(Prix d'Excellence)的发展商。此最高国际地产业荣誉奖项乃由世界不动产联盟(FIABCI)所颁发。

本广告仅作参考。购买境外房产项目有风险，购买者应当事先了解所在国家或地区的购买政策。